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Διπλάσιοι πόροι και 12 αντί 
για 8 δήμοι στο πρόγραμμα 
«Μητροπολιτική Θεσσαλονίκη»
Εξασφαλίστηκαν 210 εκατομμύρια ευρώ από το νέο ΕΣΠΑ- Οι γειτονιές και οι πόλεις 
μας αλλάζουν με 190 έργα του προγράμματος

Μ
ε διπλάσιους πόρους 
σε σχέση με την 
προηγούμενη περίο
δο του προγράμμα
τος «Μητροπολιτική 
Θεσσαλονίκη» και δώδεκα δήμους αντί 
για οκτώ, από την περιφερειακή ενότη

τα Θεσσαλονίκης, θα υλοποιηθεί η νέα 
περίοδος του προγράμματος, που έχει 
στόχο την αναγέννηση και αειφορική 
ανάπτυξη της μητροπολιτικής περιοχής 
της Θεσσαλονίκης, μέσα από έργα βελ
τίωσης των υποδομών των δήμων, έργα 
πρασίνου και αναβάθμισης του δημόσι
ου χώρου.

Το πρόγραμμα ξεκίνησε την περίοδο 
2014-2020 και σε αυτό συμμετείχαν οι 
δήμοι Θεσσαλονίκης, Παύλου Μελά, 
Δέλτα, Νεάπολης - Συκεών, Κορδελιού 
- Ευόσμου, Αμπελοκήπων - Μενεμένης, 
Καλαμαριάς και Πυλαίας - Χορτιάτη, 
ενώ από το νέο ΕΣΠΑ έχουν εξασφαλι
στεί 210 εκατομμύρια ευρώ και στο 
πρόγραμμα εντάσσονται πλέον και οι 
Δήμοι Θερμαϊκού, Θέρμης, Λαγκαδά 
και Ωραιοκάστρου.

Πράσινα δώματα, αστικές 
αναπλάσεις και έργα αθλητικών 
υποδομών

Στους στόχους και τις ενδεικτικές 
δράσεις του νέου προγράμματος Μη- 
τροπολιτική Θεσσαλονίκη, σύμφωνα με 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ, περιλαμβάνονται, μετα
ξύ άλλων, ανοιχτές σχολικές αυλές, 
πράσινα δώματα σε δημόσια κτίρια, 
πάρκα τσέπης, αστικές αναπλάσεις σε 
δημόσιους χώρους, οικολογικές διαδρο
μές - μονοπάτια που συνδέουν τον αστι
κό χώρο με οικότοπους και συστήματα 
του περιαστικού χώρου, αναπλάσεις 
πλατειών με στοιχεία βιοκλιματικού 
σχεδιασμού, αποκατάσταση και εξυ
γίανση ρυπασμένων εδαφών, έργα ενί
σχυσης αθλητικού εξοπλισμού και βελ
τίωσης προσβασιμότητας δημόσιων 
αθλητικών υποδομών, δράσεις βιώσιμης 
και ολοκληρωμένης τουριστικής ανά
πτυξης, έργα προστασίας και προβολής 
της πολιτιστικής κληρονομιάς αλλά και 
ερευνητικά έργα επιχειρήσεων με παρό- 
χους καινοτομίας στους τομείς του περι
βάλλοντος, της κυκλικής οικονομίας, 
της τρίτης ηλικίας και των ευπαθών 
ομάδων.

Πρότυπο μοντέλο λειτουργίας

Η Επιτροπή Παρακολούθησης του 
προγράμματος «Μητροπολιτική Θεσσα
λονίκη» συνεδρίασε, χθες, με αφορμή 
την ολοκλήρωση του τρέχοντος προ
γράμματος Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυ
ξης της Περιφέρειας Κεντρικής Μακε
δονίας στη Θεσσαλονίκη, αλλά και την 
έναρξη του νέου προγράμματος για την

προγραμματική περίοδο 2021 - 2027.
Ο περιφερειάρχης Κεντρικής Μακε

δονίας Απόστολος Τζιτζικώστας επισή- 
μανε τη σημασία της έναρξης των διαδι
κασιών για το νέο πρόγραμμα από πολύ 
νωρίς, προτού καν οι νέες διοικήσεις 
των δήμων αναλάβουν καθήκοντα, τόνι
σε ότι οι δράσεις που θα υλοποιηθούν 
είναι πολύ σημαντικές για την ανάπτυξη 
της περιοχής και χαρακτήρισε το έργο 
πρωτόγνωρο για την άσκηση στην πρά
ξη της Μητροπολιτικής Διοίκησης Θεσ
σαλονίκης, μέσω της συνεργασίας της 
Περιφέρειας με τους Δήμους.

Συγκεκριμένα ανέφερε: «Πριν από 
μερικά χρόνια, ως διοίκηση της Περιφέ
ρειας Κεντρικής Μακεδονίας, ξεκινήσα
με μία μεθοδική και φιλόδοξη προσπά
θεια, να αντιμετωπίσουμε με έναν ολο
κληρωμένο τρόπο, τις μεγάλες προκλή
σεις που αντιμετωπίζουν οι πόλεις μας. 
Προκλήσεις κοινωνικές, οικονομικές, 
δημογραφικές και περιβαλλοντικές. Και 
μάλιστα, πήραμε την απόφαση να κα
τευθύνουμε τους διπλάσιους ευρωπαϊ
κούς πόρους από αυτούς που μας προ- 
έτρεπαν να αξιοποιήσουμε οι κατευθύν
σεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης και συγ
κεκριμένα αξιοποιούμε το 10% των πό
ρων από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφε
ρειακής Ανάπτυξης και το 10% των πό

ρων από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Τα
μείο. Και το κάνουμε αυτό γιατί πι
στεύαμε ότι μόνο έχοντας εξασφαλίσει 
τους απαραίτητους πόρους θα καταφέ
ρουμε να φτάσουμε στους στόχους που 
θέσαμε: Να στηρίξουμε με ουσιαστικό 
τρόπο τους συμπολίτες μας στις πόλεις. 
Να ενισχύσουμε τη συνοχή του κοινω
νικού ιστού. Να αποδώσουμε νέους δη
μόσιους χώρους και χώρους πρασίνου. 
Να στηρίξουμε την απασχόληση και την 
κοινωνική ενσωμάτωση των πιο ευάλω
των συμπολιτών μας. Και όταν ξεκινή
σαμε να σχεδιάζουμε αυτό το έργο 
υπήρχε αρκετός προβληματισμός για το 
κατά πόσο θα μπορέσει να υλοποιηθεί 
έγκαιρα και σωστά. Γιατί είναι ένα έργο 
πρωτόγνωρο για τα δεδομένα της αυτο
διοίκησης και ειδικότερα ήταν πρωτό
γνωρο για την άσκηση στην πράξη, της 
Μητροπολιτικής Διοίκησης Θεσσαλονί
κης. Ουσιαστικά, ήταν η πρώτη φορά 
που οι δύο βαθμοί, η Περιφέρεια και οι 
Δήμοι, κλήθηκαν να συνεργαστούν και 
να συνδιαμορφώσουν ένα σχέδιο που 
αφορά ταυτόχρονα τη Μητροπολιτική 
Ενότητα Θεσσαλονίκης και οχτώ Δή
μους. Και μάλιστα κλήθηκαν να συνερ
γαστούν όχι μεμονωμένα, αλλά σε ένα 
συγκεκριμένο σχέδιο, με συγκεκριμέ
νους προϋπολογισμούς, με συγκεκριμέ

νους δείκτες, με συγκεκριμένους τομείς 
παρέμβασης. Και τώρα, που τα αποτε
λέσματα αυτής της προσπάθειας αρχί
ζουν να φαίνονται στην πράξη νιώθουμε 
δικαιωμένοι για την επιλογή μας. Πρώ
τον, γιατί η ‘Μητροπολιτική Θεσσαλο
νίκη’ αποτελεί σήμερα ένα πρότυπο 
μοντέλο λειτουργίας, ένα πρότυπο μον
τέλο συνεργασίας, μια αναγνωρισμένη, 
καλή, διεθνή πρακτική. Και δεύτερον 
και γιατί τόσο στη Μητροπολιτική Ενό
τητα Θεσσαλονίκης, στο Δήμο Αμπελο- 
κήπων-Μενεμένης, το Δήμο Θεσσαλο
νίκης, το Δήμο Κορδελιού - Ευόσμου, 
το Δήμο Καλαμαριάς, το Δήμο Παύλου 
Μελά, το Δήμο Πυλαίας - Χορτιάτη, το 
Δήμο Δέλτα και το Δήμο Νεάπολης - 
Συκεών, όσο και στις άλλες Περιφερει
ακές Ενότητες, στους Δήμους Έδεσσας 
και Γιαννιτσών στην Πέλλα, στους Δή
μους Βέροιας και Νάουσας στην Ημα
θία, στο Δήμο Κατερίνης στην Πιερία, 
στο Δήμο Σερρών, οι γειτονιές και οι 
πόλεις μας αλλάζουν. Αλλάζουν με 190 
έργα νέων πάρκων και χώρων πρασίνου, 
όπως το νέο Μητροπολιτικό Πάρκο στο 
πρώην Στρατόπεδο Παύλου Μελά. Αλ
λάζουν με τον καθαρισμό του Δυτικού 
Παράκτιου Μετώπου του Θερμαϊκού, 
τη μεγαλύτερη και πιο ολοκληρωμένη 
περιβαλλοντική παρέμβαση που έχει γί
νει ποτέ, για την απορρύπανση, την 
αποκατάσταση και την αναβάθμιση της 
περιοχής. Αλλάζουν με νέα ηλεκτρικά 
οχήματα και αντιρρυπαντικό απορριμ
ματοφόρο που παραδίδουμε στους Δή
μους. Με τις πράσινες σχολικές αυλές. 
Με νέο city-branding και καινοτόμες 
εφαρμογές προβολής των πόλεων. Με 
νέες ψηφιακές εφαρμογές για τους συμ
πολίτες μας. Με έργα και δράσεις για 
την ψυχική υγεία, τη διαβίωση και την 
ασφάλεια στην τρίτη ηλικία, την προ
στασία των παιδιών και των εφήβων, 
την απόκτηση δεξιοτήτων και επαγγελ
ματικών προσόντων, την επανένταξη 
στην αγορά εργασίας, τις καλύτερες και 
ταχύτερες ψηφιακές υπηρεσίες για τις 
επιχειρήσεις, ώστε κανένας να μην μεί
νει μόνος του, κανένας να μην μείνει πί
σω. Και με αυτό τον τρόπο η καθημερι
νότητα όλων των συμπολιτών μας βελ
τιώνεται, οι πόλεις μας γίνονται πιο 
ανοιχτές και εξωστρεφείς. Γίνονται πιο 
φιλικές στους κατοίκους και στο περι
βάλλον, με περισσότερο πράσινο και 
περισσότερους δημόσιους χώρους.

Ο κ. Τζιτζικώστας εξήγησε πως το 
πρόγραμμα «Μητροπολιτική Θεσσαλο
νίκη» είναι πετυχημένο για τρεις λόγους 
και είναι οι εξής: Η συνεργασία και η 
κοινή προσπάθεια Περιφέρειας, Δήμων, 
θεσμών και φορέων, ο σχεδιασμός και η 
υλοποίηση του προγράμματος από τη 
βάση προς τα πάνο) μέσα από την κοι
νή στρατηγική και δουλειά με τα Επιμε
λητήρια, τους Δήμους, τους επιστημονι

κούς και ερευνητικούς φορείς, τα Πανε
πιστήμια, τις τοπικές επιχειρήσεις και 
την ίδια την κοινωνία, αλλά και η σπου
δαία δουλειά που έχει κάνει όλο αυτό 
το διάστημα η Αντιπεριφερειάρχης Θεσ
σαλονίκης Βούλα Πατουλίδου, η ομάδα 
υλοποίησης του προγράμματος “Μη- 
τροπολιτική Θεσσαλονίκη” και τα στε
λέχη της Διαχειριστικής Αρχής του 
ΕΣΠΑ της Περιφέρειας Κεντρικής Μα
κεδονίας.

Πολλά μικρά έργα προσφέρουν
μεγάλες ανάσες

Από την πλευρά της, η αντιπεριφερει- 
άρχης Θεσσαλονίκης Βούλα Πατουλί
δου επισήμανε ότι μέσα από τη στρατη
γική της βιώσιμης αστικής ανάπτυξης, η 
μητροπολιτικότητα απέκτησε «σάρκα 
και οστά», ενώ απευθυνόμενη στους δη
μάρχους επισήμανε την ευελιξία που 
επέδειξαν ώστε να αντιμετωπιστούν και 
οι ανάγκες άλλων δήμων με υποβαθμι
σμένες περιοχές, αυξάνοντας έτσι τη συ
νολική αποτελεσματικότητα του προ
γράμματος.

«Αυτό που ουσιαστικά πετύχαμε εί
ναι να δώσουμε νόημα στα ευρωπαϊκά 
και εθνικά χρήματα που έχουμε την τιμή 
να διαχειριζόμαστε. Για μας δεν υπάρ
χουν μεγάλα και μικρά έργα. Πολλές 
φορές τα μικρά έργα προσφέρουν μεγά
λες ανάσες. Ένα πάρκο γειτονιάς που 
συγκεντρώνει τα παιδιά για να παίξουν, 
τα “πηγαδάκια” των παππούδων, τους 
εφήβους και τις οικογένειες είναι εξίσου 
σημαντικό με την εξυγίανση του παρά
κτιου δυτικού μετώπου. Ο πολίτης βλέ
πει την καθημερινότητά του» πρόσθεσε 
η κ. Πατουλίδου.


